

## ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

### ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Σ'

Παρασκευή 30 Σεπτεμβρίου 2016

#### ΘΕΜΑΤΑ

#### **B. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ**

2. Συζήτηση της υπ' αριθμόν 34/28/1-8-16 επίκαιρης επερώτησης πενήντα επτά Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας προς τους Υπουργούς Εξωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Εθνικής Άμυνας, Εξωτερικών και Οικονομικών, με θέμα "Ανάγκη ύπαρξης εναλλακτικού σχεδίου για το μεταναστευτικό μπροστά στον υπαρκτό πλέον κίνδυνο κατάρρευσης της συμφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας", σελ. 16371 - 16402

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:** Κυρία Πρόεδρε, πάντοτε χαίρομαι όταν προεδρεύετε είτε στην Ολομέλεια είτε στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας, αλλά παρ' όλο που έχουμε μια καλή σχέση, απορώ γιατί συνέχεια απευθύνεστε σε μένα για τον χρόνο και γίνεται αυτό συνέχεια και στην Επιτροπή Θεσμών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το μεταναστευτικό ζήτημα αποτελεί ένα μείζον εθνικό και κοινωνικό πρόβλημα, το οποίο η χώρα μας έπρεπε να είχε αντιμετωπίσει από τις αρχές του 2015.

Σήμερα η κατάσταση τείνει να λάβει διαστάσεις τεραστίων κοινωνικών εντάσεων. Ήδη άξι οι συνάδελφοί μου τοποθετήθηκαν επί της αρχής της επίκαιρης ερώτησης. Εγώ θα προσπαθήσω να εκφράσω την αγωνία των κατοίκων των νησιών μας και, ειδικότερα, της Λέσβου, από την οποία και κατάγομαι.

Θα παραθέσω συγκεκριμένα στοιχεία, θα θέσω συγκεκριμένα ερωτήματα για τα νησιά μας και αναρωτιέμαι, όχι για το αν θα λάβω κάποια απάντηση -γιατί στις απαντήσεις είστε πάντα προετοιμασμένοι- αλλά αν αυτά τα οποία θα μας απαντήσετε, είναι άμεσα υλοποιήσιμα, αν θα βοηθήσουν τις τοπικές κοινωνίες και αν θα αποτελέσουν ένα πρώτο βήμα αντιμετώπισης των ροών αυτών, που κατακλύζουν τη χώρα μας και ειδικότερα τα νησιά του βορείου Αιγαίου.

Κύριοι Υπουργοί, τα τελευταία δύο χρόνια οι πολίτες της Λέσβου έχουν βοηθήσει περίπου τετρακόσιους χιλιάδες εν δυνάμει πρόσφυγες και οικονομικούς μετανάστες. Αυτή τη στιγμή γνωρίζετε ακριβώς πόσοι μετανάστες και πρόσφυγες ζουν στη Λέσβο; Θα μου πείτε πως στις δύο δομές -σε Μόρια και Καρά Τεπέ - είναι καταγεγραμμένοι αυτή την εβδομάδα περίπου -σήμερα το πρωί- πέντε χιλιάδες εννιάκοσιοι ογδόντα πέντε. Ναι αλλά πόσοι ακόμη άλλοι ζουν σε σπίτια, σε ξενοδοχεία, σε διαμερίσματα; Υπάρχει ολοκληρωμένη καταγραφή; Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός;

Μας λέτε έπειτα ότι ο αριθμός των μεταναστών και των προσφύγων στη χώρα μας είναι περίπου εξήντα χιλιάδες. Ας υποθέσουμε ότι τα στοιχεία είναι ακριβή και ότι ο αριθμός των μεταναστών και των προσφύγων στο νησί είναι πράγματι γύρω στις έξι χιλιάδες. Μπορείτε να μας εξηγήσετε με ποια συλλογιστική παραμένει περίπου το 1/10 των προσφύγων και των μεταναστών στη Λέσβο και μάλιστα σε άθλιες συνθήκες ιδίως στη Μόρια.

Η Λέσβος έχει πληθυσμό ογδόντα πέντε χιλιάδες κατοίκους περίπου. Αντιστοιχεί, δηλαδή, ένας πρόσφυγας ή μετανάστης σε δεκατρείς με δεκατέσσερις κατοίκους. Υπάρχει πουθενά αλλού στη χώρα τέτοια αναλογία; Δεν είναι δυσβάσταχτο αυτό το βάρος, το οποίο έχετε εναποθέσει στο νησί μας; Συναισθάνεστε τι συνέπειες έχει η διαίونيση αυτής της κατάστασης για την τοπική κοινωνία;

Θα μου απαντήσετε ότι έχετε συγκεκριμένο πρόγραμμα για μεταφορά κάποιων απ' αυτούς τους ανθρώπους άμεσα σε άλλη περιοχή της χώρας ή ότι τελικά θα φτιάξετε και άλλους χώρους φιλοξενίας στα νησιά, για να αποσυμφωρήσετε τους ήδη υφιστάμενους χώρους. Πραγματικά έχετε αποφασίσει τελικά τι θα κάνετε; Θα κάνετε αυτά που λέει ο κ. Μουζάλας ή αυτά τα εκ διαμέτρου αντίθετα που λέει ο κ. Ξυδάκης ή απλά τίποτα, επί της ουσίας, όπως άλλωστε κάνετε κατά την προσφιλή σας τακτική τα δύο τελευταία χρόνια, που έχετε την ευθύνη της διακυβέρνησης της χώρας;

Είμαι πεπεισμένος ότι θα αναλωθείτε σε έωλες απαντήσεις, οι οποίες απλά θα επιβεβαιώνουν το πόσο τέλεια και εκπληκτικά οι πολιτικές σας έχουν αντιμετωπίσει το ζήτημα. Ρωτήστε, όπως και τους κατοίκους του νησιών μας, που έχουν ξεπεράσει τα ανθρώπινα όριά τους.

Τελικά η Κυβέρνηση ποιους εκπροσωπεί; Εντέλει- αν επιθυμεί να αφήσει τα σύνορα ανοιχτά, αν θεωρεί τους πάντες ως εν δυνάμει πρόσφυγες -έχουμε εδώ μεπερδέψει και το θέμα πώς αποκτά κανείς την ιδιότητα του πρόσφυγα, αλλά τα έχω πει άλλη φορά αυτά- εάν δεν την ενδιαφέρουν το πού θα πάνε όσοι έρ-

χονται, ποιες απόψεις έχει εκφράσει η Κυβέρνηση; Αυτές τις απόψεις τις ενστερνίζεστε; Δεν αναφέρομαι στον κ. Μουζάλα ειδικά, αλλά γενικά στην τοποθέτηση της Κυβέρνησης.

Γίνομαι σαφής. Γνωρίζετε ότι οι τουριστικές αφίξεις στη Λέσβο φέτος μειώθηκαν κατά 70%; ότι η οικονομία του νησιού έχει καταστραφεί, ότι καταργήσατε κάθε έννοια νησιωτικότητας; Το ενθυμείστε ή απλά σφυρίζετε αδιάφορα, διότι δεν σας απασχολεί το τι γίνεται στα νησιά μας;

Όλα αυτά αποκλείεται να μην τα γνωρίζετε. Τα γνωρίζετε και μάλιστα πολύ καλά, καθώς και όλοι οι Βουλευτές σας που προέρχονται από αυτές τις περιοχές έχουν γνώση και πρέπει να σας ενημερώνουν, αλλά, αντί να παίρνουν πρωτοβουλίες για την εξομάλυνση της κατάστασης, προσπαθούν απλά να λασπολογούν και να εκφέρουν θέσεις οι οποίες οδηγούν σε διχασμό την κοινωνία. Χαρακτηρίζουν ακροδεξιούς και ξενοφοβικούς -σας αναφέρω συγκεκριμένα στοιχεία, κύριε συνάδελφε- απλούς πολίτες που διαμαρτύρονται ειρηνικά και χωρίς βία, ανθρώπους που η καθημερινότητά τους άλλαξε ραγδαία, που φοβούνται από τα καθημερινά επεισόδια, που η ζωή τους καταστράφηκε από την καθίζηση της οικονομίας.

Ήδη είχαμε τον τελευταίο καιρό μεγάλες επιθέσεις για τις κτηνοτροφικές που έγιναν στη Λέσβο. Αναγκάστηκα να βγάλω μερικά δελτία Τύπου. Πρέπει να τα καταθέσω για να λάβετε γνώση εν όψει αυτών που θα πω.

Δελτίο Τύπου στις 16 Σεπτεμβρίου 2016: Και θα ήθελα να δείτε, κύριοι συνάδελφοι, αν υπάρχει κάτι το ακροδεξιό εδώ μέσα, ή ταύτιση με ρατσιστικές αντιλήψεις. Επίσης, υπάρχουν δελτία Τύπου στις 19 Σεπτεμβρίου και στις 20 Σεπτεμβρίου 2016.

Ποια ήταν η αντιμετώπιση που είχαμε από τα κυβερνητικά στελέχη; Λυπάμαι που θα το πω, αλλά όλος ανακριβώς και παραπλανητικά ο αγαπητός συνάδελφός μου από τη Μυτιλήνη του ΣΥΡΙΖΑ είπε ότι εγώ έκανα δώρο τη Λέσβο και τους κατοίκους στη Χρυσή Αυγή σε εκπομπή «ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ». Μάλιστα, προχώρησε ακόμα περισσότερο και ανέφερε ότι εγώ είπα ότι έτσι «μουσουλμανοποιούμε» το νησί. Είπα ακόμα: «Έτσι, με αυτές τις τοποθετήσεις ο κ. Αθανασίου δίνει δώρο τους κατοίκους στη Χρυσή Αυγή».

Αυτές είναι δηλώσεις, κύριε Πάλλη, δικές σας -τα έχει αναφέρει η «ΑΥΓΗ»- σε εκπομπή «ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ» και θέλω να μου πείτε πότε έγιναν αυτά.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΗΣ:** Στα επεισόδια στη Μόρια.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:** Ο κ. Τόσκας λέει ότι «ρίχνουμε λάδι στη φωτιά» με τη δήλωση που έγινε -ακούστε, κύριε Μουζάλα, τι λέει ο κ. Τόσκας για εμένα- και λέει, επίσης, «δεν ξέρω αν ο κ. Αθανασίου προσπαθεί να συμβάλει στη δημιουργία κάποιου μετώπου «γαλαζόμαυρου» τύπου Μπαλτάκου».

Παρακαλώ πολύ, διαβάστε τις ανακοινώσεις και τα δελτία Τύπου, τα οποία ευθυγραμμίζονται απόλυτα στη γραμμή την οποία θέσαμε στο Συνέδριο της Σάμου από τον ίδιο τον Πρόεδρο του κόμματός μας. Και παρακαλώ, διαβάστε όλοι τις προχθεσινές δηλώσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη, για να δείτε ποια είναι η θέση μας για το μεταναστευτικό.

Θα καταθέσω, τέλος, αυτές τις φωτογραφίες, για να δείτε την κατάσταση που επικράτησε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για αυτό που ήταν η αιτία να γίνει η ειρηνική πορεία και διαμαρτυρία των κατοίκων της Μόριας και της Μυτιλήνης, για να δείτε τι επικρατεί στη Λέσβο με τις πυρκαγιές, για να δείτε ότι μετέτρεψαν τα ελαιόδεντρα σε καυσόξυλα και τους βιασμούς οι οποίοι γίνονται στη Μόρια.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):** Κύριε Αθανασίου, τελειώσατε.

**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:** Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, σε μισό λεπτό.

Εν τούτοις, το πρόβλημα παραμένει και είναι συνολικό.

Ποια είναι τελικά η στρατηγική σας; Θα πάρετε κάποιο ουσιαστικό μέτρο για την ενίσχυση της τοπικής κοινωνίας; Θα ανακουφιστούν, επιτέλους, οι κάτοικοι των νησιών και ιδίως της Λέσβου από τη μιζέρια στην οποία τους έχετε ρίξει;

Θέλω, κύριε Υπουργέ, συγκεκριμένες απαντήσεις όχι μόνο για

εμένα –αυτό είναι το τελευταίο- αλλά πρωτίστως για τους πολίτες των νησιών μας. Η Κυβέρνησή σας πρέπει να κινητοποιηθεί, να κοιτάξει τον κόσμο των νησιών στα μάτια και να του δώσει λύσεις, για να μάθουν οι πολίτες της Λέσβου και των άλλων νησιών τις προθέσεις σας, για να ξέρουν πλέον αν μπορούν να πιστέψουν σε κάτι, σε κάτι, όμως, χειροπιαστό που θα τους βγάλει από το σημερινό τέλμα.

Μεθαύριο πληροφορούμαι από τον Τύπο ότι μας καλεί ο Πρωθυπουργός στο Μαξίμου ύστερα από αίτημα του Δημάρχου της Λέσβου. Δεν μπορώ να καταλάβω τι έννοια έχει αυτό. Φυσικά, εάν κριθεί ότι πρέπει να πάμε, θα παρασταθούμε, εφόσον συνεννοηθούμε και κομματικά.

Λέω, όμως, το εξής: Δεν είχατε πρόγραμμα να εφαρμόσετε; Τι περιμένουμε τώρα; Έχετε κάποια ατζέντα, κάποιο πρόγραμμα, για να μπορούμε να δούμε ποιες είναι οι προτάσεις σας, να τις επεξεργαστούμε και να απαντήσουμε, ή θα αποτελέσει αυτό μια κίνηση εντυπωσιασμού, για να αποπροσανατολιστεί όλη η κατάσταση;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, έχετε οδηγήσει τη χώρα σε αδιέξοδα σε όλα τα σημεία, στην οικονομία, στο προσφυγικό, στην εξωτερική πολιτική. Είναι καιρός, εφόσον δεν μπορείτε να διαχειριστείτε όλα αυτά τα προβλήματα, να αποχωρήσετε από την εξουσία.

Ευχαριστώ πολύ.